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Проблема вивчення цілісності людини в будь-які часи заслуговувала на 

увагу в наукових колах. Дослідження цілісності особистості в сучасних умовах 

стало надзвичайно актуальним, а сам феномен цілісності представляє собою 

самостійний об’єкт дослідження. 

Людина в своєму повсякденному житті намагається досягти гармонії з 

навколишнім світом, максимальної стабільності та стійкості до негативних 

об’єктивних та суб’єктивних факторів, що забезпечує впевненість та 

цілеспрямованість особистості. Якщо відбувається порушення зв’язків людини 

з навколишнім світом, це негайно відбивається на її самопочутті, стає 

причиною виникнення стану розчарування в соціумі, почуття байдужості від 

результатів своєї праці, гальмування самозростання особистості. Такі ситуації, 

які характеризуються раптовістю, напруженістю та тривалістю дії негативних 

чинників навколишнього середовища, а іноді і несуть в собі загрозу навіть 

життю людини, називаються екстремальними. 

Люди, які опиняються в екстремальних умовах, зазнають суттєвих 

емоційних перенавантажень, що може в подальшому спричиняти депресію, 

розвивати тяжкі захворювання, приводити до емоційного вигорання. Стресова 

ситуація, в яку потрапляє людина, вимагає від неї певної поведінки, причому 
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вибір такої поведінки є дуже індивідуальним та залежить від здатності людини 

реагувати на сторонні збудники. Деякі в екстремальних умовах концентруються 

та поводять себе найбільш ефективно, що дозволяє їм використати всі свої сили 

та реалізувати всі свої можливості, навіть приховані. Інших опановує жах, вони 

панікують, метушаться, демонструють нездатність правильно оцінити ситуацію 

та припускають грубих помилок. 

Професія лікаря вимагає високого рівня відповідальності, міцної 

витримки та миттєвої реакції у будь-яких стресових ситуаціях. Для 

майбутнього лікаря край важливо уміння володіти емоціями та управляти ними. 

Ризик професії та відповідальність за людське життя вимагає у медичних 

робітників здатності мобілізації сил організму, резервів протистояння стресу, 

прийняття правильних рішень. Специфіка даної професії полягає в тому, що 

робота часто здійснюється в екстремальних умовах, тому вимагає від лікаря 

здатності до саморегуляції, максимальної готовності застосування свої умінь та 

навичок в небезпечних для життя та здоров’я умовах. Така складність та 

напруженість у виконанні своїх професійних обов’язків часто призводить до 

емоційного вигорання особистості, що представляє собою реакцію організму на 

професійний стрес. 

К. Маслач визначила три симптоми емоційного вигорання [3]: емоційне 

виснаження, що може проявлятися як порушення сну, зниження імунітету             

та відповідне зменшення стійкості до захворюваності; деперсоналізація / 

дегуманізація, що призводить до підвищення конфліктності у колективі, може 

з’являтися почуття провини або заниженої самооцінки; переживання власної 

несамостійності, коли людина відчуває власну неспроможність і надмірність 

висловлених до неї вимог. 

Порівняно з іншими категоріями фахівців, лікарі мають підвищені ризику 

розвитку синдрому емоційного вигорання [5]. Власне, процес емоційного 

вигорання майбутніх лікарів починається ще у студентські часи, адже навчання 

в медичному університеті саме собою є складним, виснажливим та наповненим 

https://neuronews.com.ua/ua/archive/2021/10%28131%29/pages-28-33/emociyne-vigorannya-medichnih-pracivnikiv-modeli-faktori-riziku-ta-protektivni-faktori#lit-12
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стресогенними чинниками. Одним із важливих індивідуальних чинників ризику 

виступає змінена ієрархія цінностей студентів медичного університету - 

знецінена цінність здоров’я та щастя, які виступають факторами ризику 

швидкого прогресування вигорання до фази виснаження [4]. Особливого 

загострення таке явище набуває під час екстремальних ситуацій. 

Сіндром емоційного вигорання проявляється не лише у студентів 

медичних університетів, але і у досвідчених лікарів. Проявом професійного 

вигорання є і нездатність керівника медичної установи приймати управлінські 

рішення, спрямовані на організацію роботи медичного закладу, на забезпечення 

якісного обслуговування пацієнтів. У результаті порушується комунікація з 

персоналом, створюється напруження у відносинах між колегами, погіршується 

якість лікування. Керівник поступово позбувається лідируючих позицій в 

колективі та понижується в авторитеті.  

На думку Кусик Н.Л., високий рівень соціальної відповідальності лікарів 

– працівників закладів охорони здоров’я вимагає від них відповідного рівня 

психологічного стану та позитивного емоційного ставлення до пацієнтів [5]. 

Висловлюючи висновки щодо проблеми збереження цілісності 

особистості лікаря в екстремальних умовах, погодимось із позицією Борщ В.І. 

про необхідність впровадження методів та заходів стратегічного менеджменту 

закладів охорони здоров’я. Ефективне планування на усіх рівнях управління 

ЗОЗ дозволяє підвищити рівень адаптивності медичних закладів взагалі та 

лікарів особисто. Для цього потрібно впроваджувати відповідні адаптивні 

психологічні програми підтримки та підвищення рівня психологічного стану 

команди лікарів як цілісної системи  [1, с. 152; 2, с. 66] 

Отже, невід’ємною вимогою щодо формування особистості сучасного 

лікаря є наявність управлінських навичок, які необхідні для належної 

організації лікувального процесу, оптимального поєднання та злагодженої 

роботи всіх учасників медичного колективу, грамотний розподіл обов’язків між 

https://neuronews.com.ua/ua/archive/2021/10%28131%29/pages-28-33/emociyne-vigorannya-medichnih-pracivnikiv-modeli-faktori-riziku-ta-protektivni-faktori#lit-13
https://neuronews.com.ua/ua/archive/2021/10%28131%29/pages-28-33/emociyne-vigorannya-medichnih-pracivnikiv-modeli-faktori-riziku-ta-protektivni-faktori#lit-13
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ними, спрямований на прийняття правильних рішень в звичайних умовах, так і 

в непередбачуваних екстремальних ситуаціях. 
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